

Protokoll der Sitzung des Rates der Leibniz School of Education am 26.10.2022

Anwesende:

Direktorium der Leibniz School of Education:

Prof. Dr. Bettina Lindmeier (Sitzungsleitung)
Prof. Dr. Katharina Müller

Gruppe der Hochschullehrenden:

Prof. Dr. Tabea Becker
Prof. Dr. Alfred Oliver Effenberg
Prof. Dr. Klaus Littmann
Prof. Dr. Christiane Meyer
Prof. Dr. Elmar Schrohe
Prof. Dr. Bernardo Wagner
Prof. Dr. Andreas Wernet

Gruppe der wiss. Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter:

Johannes Drews
Tjark-Gerit Neugebauer
Jana Wende

Gruppe der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in Technik und Verwaltung:

Dr. Elvira Jürgens
Swantje Ludwig

Gleichstellungsbeauftragte

Ina Fedrich

Beginn: 12:15 Uhr

Ende: 13:55 Uhr

Studierende:

Valerie Driesner
Anna Sophie Hochhäusler
Johanna Winter

Asoziierte Mitglieder

Prof. Dr. Till Bruckermann, IEW
Prof. Dr. Johannes Krugel, DEI

Gäste:

Prof. Andreas Lehmann-Wermser, HMTMH
(beratend)
Prof. Tim Richter-Honsbrok, IBM
Prof. Annika Wille, IDMP
Birgit Meriem, LSE
Dr. Jeanette Schröter, LSE
Peggy Tomayer, LSE

Entschuldigt:

Prof. Dr. Matthias Becker
Prof. Dr. Gunnar Friege
Prof. Dr. Reinhard Hochmuth
Prof. Dr. Andreas Nehring
Prof. Dr. Jutta Papenbrock
Dr. Dorothee Meyer
Helene Pachale, M.Ed.
Tomke Berenbold
Patrizia De Luca Ramirez

TOP 1: Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, Abstimmung der Tagesordnung, Genehmigung des Protokolls vom 15.06.2022

In Vertretung von Herrn Schanze übernimmt Frau Lindmeier die Sitzungsleitung. Frau Lindmeier begrüßt die Anwesenden. Frau Heberle (HMTMH) scheidet aus dem Rat aus, bis zum Ende der Amtszeit vertritt Herr Lehmann-Wermser die HMTMH und nimmt an dieser Sitzung als beratendes Mitglied teil.

Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.

Das Protokoll der Sitzung vom 15.06.2022 (verschickt am 27.06.2022) wird wie folgt ergänzt:

Anwesende:

Entschuldigt:

Prof. Dr. Gunnar Friege

TOP 2.3. Berichte aus den Fakultäten

Naturwissenschaftliche Fakultät

- In der Lebensmittelwissenschaft soll eine Vertretungsprofessur installiert werden, so dass zum Wintersemester alle geplanten Lehrveranstaltungen angeboten werden können. Ergänzung Frau Papenbrock: „Hier wird ebenfalls eine E13-Kraft unterstützend eingestellt, um die Lehre sicherzustellen.“
- *Frau Papenbrock weist darauf hin, dass den Fachräten keine festen Räumlichkeiten zur Verfügung stehen. Hier sollte nach einer Lösung gesucht werden.“*

Das Protokoll wird genehmigt.

Der TOP Sitzungsorganisation und Zeitplanung der Ratssitzungen (TOP der Sitzung am 15.06.22) wird auf die nächste Sitzung am 30.11.2022 verschoben. Neue Tagesordnungspunkte sind TOP 6.1 Prüfungsanmeldung und -abmeldung und TOP 8.2 Wahlen. Der Tagesordnung wird zugestimmt.

TOP 2: Mitteilungen

TOP 2.1. Bericht aus dem Direktorium

Frau Müller berichtet von der Begrüßungsveranstaltung Lehramt im Audimax am 11.10.2022. Das Audimax mit 600 Sitzplätzen war nahezu vollständig belegt. Zur Veranstaltung wurden die Semesterplaner verteilt. Inzwischen sind die Planer restlos vergriffen.

Frau Schröter gibt den Stand des Neubaus Lehrkräftebildung bekannt. Aufgrund diverser Verzögerung ist ein Einzug im Sommer 2023 geplant. Die Ausschreibungen für die studentischen Arbeitsflächen wurden gemeinsam mit der Philosophischen Fakultät koordiniert.

Frau Lindmeier gibt bekannt, dass ihre Amtszeit zum 31.03.2023 enden und sie nicht mehr für dieses Amt zur Verfügung stehen wird.

TOP 2.2. Bericht aus der erweiterten Hochschulleitung und der Studiendekan*innenrunde

Frau Meriem berichtet, dass die Muster-Prüfungsordnung (MPO) zum 01.10.2022 für alle Studiengänge in Kraft getreten ist. Für das Lehramt hat der Übergang auf formaler Ebene geklappt. Die Leibniz School of Education war in den Task Forces zur MPO beteiligt und hat den Prozess für das Lehramt begleitet. Die Beschlüsse dazu wurden in der Studienkommission und dem Rat der LSE gefasst. Eine Eilentscheidung zu den Übergangsvorschriften wurde durch das Direktorium der LSE im August 2022 getroffen. Die Umsetzung in den Fächern führt teilweise zu einem hohen Beratungsbedarf. Die nächste Task Force MPO tagt am 29.11.2022. Dort soll

über offene Punkte gesprochen werden. Daher bitte Rückmeldung an die Leibniz School of Education oder die Studiendekanate der Fakultäten geben, an welchen Stellen es noch der Nachsteuerung bedarf.

Zum Thema Prüfungsanmeldung und -abmeldung berichtet Frau Meriem, dass die Leibniz School of Education bei der Sammlung der Prüfungstermine unterstützt hat. Die Diskussion dazu wird unter TOP 6.1 geführt.

Aus der Sondersitzung „Budget“ des Senats am 19.10.2022 berichtet Frau Lindmeier. Die gewählten Mitglieder des Senates und die Dekane fordern vom Präsidium ein Finanzkonzept, mit dem vermieden werden soll, dass während des Semesters unterschiedliche kleinere Sparmaßnahmen zum Tragen kommen, die teilweise für Verwirrung sorgen. Zudem werden inhaltliche Lösungen und eine bessere Kommunikation gefordert.

TOP 2.3. Berichte aus den Fakultäten

Philosophische Fakultät (Berichterstatteerin Frau Becker):

- Großes Thema in der Fakultät sind die Prüfungsanmeldung und -abmeldung. Dazu wird mehr unter dem dazugehörigen TOP berichtet.
- Herr Wernet ergänzt die Berichterstattung: In der Philosophischen Fakultät wird die Situation im Prüfungsamt sehr kritisch gesehen. Durch personelle Unterbesetzung kommt es dort zu Verzögerungen. Es folgt eine Verlagerung der Probleme in die Institute, was zu einer übermäßigen Belastung der Kolleginnen und Kollegen führe. Die Tendenz zur Dezentralisierung der Verwaltung von Prüfungsleistungen und -unterlagen wird für nicht zielführend, auch seitens des Studiendekanats, gehalten. Daraus resultiert die Bitte an die Leibniz School of Education, den Diversifizierungstendenzen entgegen zu treten.

Fakultät für Maschinenbau (Berichterstatter Herr Richter-Honsbrok):

- Derzeit findet ein Akkreditierungsprozess statt. Eine erhaltene wesentliche Auflage ist Inhalte der Digitalisierung nicht mehr integrativ zu vermitteln, sondern ein explizites Lehrangebot zum Thema Digitalisierung zu entwickeln. Die lehramtsbezogenen Studiengänge wurden für die 2. Begehung im März ausgesucht.

Fakultät für Mathematik und Physik:

- Frau Wille stellt sich als neue Professorin für Didaktik der Mathematik vor.

Fakultät für Architektur und Landschaft (Berichterstatter Herr Littmann):

- Durch die Verzögerungen der Umbaumaßnahmen und des dabei entstehenden Lärms kommt es zu massiven Störungen des Lehrbetriebes. Es gibt Beschwerden seitens der Studierenden. Die Baumaßnahmen sollen noch drei Wochen andauern. Kritisiert wird die fehlende Kommunikation seitens des verantwortlichen Dezernates.

Naturwissenschaftliche Fakultät (Berichterstatteerin Frau Christiane Meyer):

- Die Vertretungsprofessur Didaktik der Biologie ist nur noch bis Dezember besetzt. Die betroffene Lehre im Wintersemester wird über Lehraufträge abgedeckt. Im November werden die Vorstellungsvorträge für das Berufungsverfahren Didaktik der Biologie stattfinden. Derzeit ist wegen der Sparmaßnahmen noch offen, zu wann ein Ruf erfolgen kann.
- In der Didaktik der Geographie wurde das Projekt Low-Emission-Schools in Norddeutschland (LESSCO2) gestartet. Weitere Informationen sind unter <https://www.idn.uni-hannover.de/en/forschung/forschungsprojekte/projects-details/projects/low-emission-schools-in-norddeutschland-lessco2> zu finden. Das Ganze soll nicht nur für die Studierenden der Geographie- und Biologiedidaktik

angeboten werden, sondern auch anderen Bereichen. Interessenten können sich gern an Frau Meyer wenden.

Fakultät für Elektrotechnik und Informatik (Berichtersteller Herr Krugel):

- Die LQL-Akkreditierung in den Studiengängen Berufliche Fachrichtung Elektrotechnik hat stattgefunden. Die erfolgten Rückmeldungen werden derzeit umgesetzt.
- Im FÜBa Lehramt Informatik ist die Zahl der Studienanfänger*innen deutlich zurückgegangen. Mit der Einführung des Numerus clausus hat sich der Bewerbungszeitraum geändert. Hier wird nach Lösungen für die Lehramt-Bewerber*innen gesucht.

TOP 2.4. Bericht aus dem Mittelbau

Aus dem Mittelbau liegt derzeit kein Bericht vor.

TOP 2.5. Bericht aus dem Niedersächsischen Verbund zur Lehrkräftebildung

Frau Müller erläutert den Hintergrund und die Aufgaben des Niedersächsischen Verbundes zur Lehrkräftebildung. <https://www.lehrerbildungsverbund-niedersachsen.de/>

Aktuell gab es eine Abfrage, was die Mitgliedsuniversitäten im Bereich Antisemitismus anbieten. An der LUH wird das Thema integrativ in einzelnen Fächern/Fachrichtungen (Politik, Geschichte; Sonderpädagogik) angeboten.

Es gibt einen Runden Tisch zum Thema Quer-/Seiteneinstieg. Dabei werden unterschiedliche Lösungsansätze wie die Verbesserung der Beratung von Teilnehmenden, die Veränderung des Gasthörenstatus, weniger berufliche Fachrichtungen und Unterrichtsfächer (Idee aus Sachsen) diskutiert. Der nächste Termin findet am 11.11.2022. Über die Entwicklungen wird in der nächsten Ratssitzung berichtet.

Die AG-Forschung wird kommende Woche tagen.

Es gibt eine Abfrage zu den KGSSen.

Die nächste Sitzung wird am 04.11.2022 stattfinden.

TOP 2.6. Bericht aus der Studienkommission

Frau Meriem weist auf die nächste Sitzung am 02.11.2022 mit dem Qualitätszirkel der Leibniz School of Education hin.

Frau Müller gibt einen Ausblick auf die Reakkreditierung der Systemakkreditierung für die Leibniz Universität Hannover durch AQUIN. Die zweite Begehung wird am 27. und 28.02.23 stattfinden.

TOP 3 Wahl der dezentralen Gleichstellungsbeauftragten (Vertretung und Stellvertretung) der Leibniz School of Education

Frau Lindmeier erläutert, dass die Leibniz School of Education als Einrichtung mit Fakultätsstatus eine dezentrale Gleichstellungsbeauftragte benötigt. Diese sind vor zwei Jahren im laufenden Semester gewählt worden und eine Wiederwahl zu diesem Wintersemester ist notwendig. In diesem Zusammenhang möchte die School die Amtszeiten an die regulären Semesterzeiten anpassen.

In einer Mitarbeiter*innenversammlung der Leibniz School of Education wurde Ende August 2022 sowohl über die Anpassung der Amtszeit als auch über die Kandidatinnen abgestimmt. Laut Wahlordnung zur Wahl der Gleichstellungsbeauftragten der LUH (§2, Abs. 6 – Wahl der dezentralen Gleichstellungsbeauftragten) stimmt der Rat über den Wahlvorschlag ab.

Abstimmung über die angepasste Amtszeit: 01.10.2022 bis 30.09.2024 – offene Wahl

Abstimmungsergebnis

Ja-Stimmen: 15 **Nein-Stimmen:** 0 **Enthaltungen:** 0

Abstimmung über die Kandidatin für die dezentrale Gleichstellungsbeauftragte Ina Fedrich (geheime Wahl)

Abstimmungsergebnis

Ja-Stimmen: 15 **Nein-Stimmen:** 0 **Enthaltungen:** 0

Abstimmung über die Kandidatin für die stellvertretende dezentrale Gleichstellungsbeauftragte Virna Engling (geheime Wahl)

Abstimmungsergebnis

Ja-Stimmen: 15 **Nein-Stimmen:** 0 **Enthaltungen:** 0

Ina Fedrich nimmt die Wahl zur dezentralen Gleichstellungsbeauftragten an und dankt für das ihr entgegengebrachte Vertrauen. Frau Engling hat abwesenheitsbedingt vor der Sitzung bestätigt, die Wahl anzunehmen, sofern sie gewählt wird.

TOP 4 Forschungsangelegenheiten und Projekte

TOP 4.1 Beteiligung der LSE an aktuellen Drittmittelanträgen

Frau Lindmeier berichtet über die aktuellen Drittmittelanträge. Der ALFA-Antrag wird leider nicht gefördert. Aktuell gibt es eine Ausschreibung der BMBF Veranstaltungsreihe empirische Bildungsforschung. Die Antragsfrist ist in diese Woche. Es wird ein Verbundantrag unter der Leitung der Hochschule Hannover gestellt. Eine weitere BMBF-Ausschreibung Forschung zu Wissenschaftskommunikation mit einem Umfang von maximal drei Jahren über 600.000 Euro anhängig. Antragsfrist ist der 02.03.2023. [Link zur Ausschreibung](#) Ein offener Drittmittelantrag ist Erasmus+ Cooperation Partnerships. Es sind Partner*innenschaften ange-dacht mit zwei europäischen Universitäten Madrid und Windesheim (NL). Die Antragsfrist ist März 2023. Am 1.11.2022 startet das BNE-Projekt Teaching Chance mit rund 2,5-jähriger Laufzeit. Koordinator ist Timo Holthoff. Das Projekt ist eine Kooperation zwischen der Leibniz School of Education und Green Office.

TOP 5 Ordnungen/allgemeine Regelungen

Entfällt

TOP 6 Studienangelegenheiten

TOP 6.1 Prüfungsanmeldung und -abmeldung (Tabea Becker)

Frau Meriem sammelt die Monita. Über die Studiendekan*innenrunde in kommende Woche werden die angesprochenen Punkte weitergegeben.

TOP 7 Berufungs-/Besetzungsverfahren*

Frau Lindmeier verweist auf die in Stud.IP zur Verfügung gestellte Übersicht.

TOP 8 Verschiedenes

TOP 8.1 Sitzungstermine

Rat:

30.11.2022	1502.1313 Hochhaus Conti	Königsworther Platz 1
18.01.2023	1101.F335 Senatssitzungssaal	Welfengarten 1

Studienkommission:

(jeweils Appelstraße 11A, Raum A501)

02.11.2022	QM-Zirkel
14.12.2022	Vergabe Studienqualitätsmittel
11.01.2023	Themenarbeit

TOP 8.2 Wahlen

Im Januar 2023 finden Wahlen für die LUH-Gremien statt.

Die Wahlvorschläge müssen dem Wahlamt (Welfengarten 3, Gebäude 1111, Raum 206) bis zum 24.11.2022, 12:00 Uhr vorliegen. Link: <https://www.uni-hannover.de/de/universitaet/organisation/wahlen/akademische-wahlen/>

Der neue Rat muss auf seiner Sitzung im Frühjahr die Studienkommissions-Mitglieder in den jeweiligen Statusgruppen wählen. Die Termine für die weitere Planung werden voraussichtlich in der nächsten Sitzung kommuniziert.


* Die Folien/Unterlagen sind auf Stud.IP abgelegt.

Hannover, den 26.10.2022

Sitzungsleitung:

Prof. Dr. Bettina Lindmeier
Direktorin für Forschung
der Leibniz School of Education

Protokollführung:



Peggy Tomayer
Leibniz School of Education